

Проблема Фолклендских островов в современной геополитической структуре

Научный руководитель – Корниенко Ольга Юрьевна

Радионова Екатерина Андреевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия
E-mail: radionovae.mail@gmail.com

Фолклендские (Мальвинские) острова, расположенные в юго-западной части Атлантического океана, представляют собой значимый геополитический объект, обладающий стратегическим, экономическим и символическим значением для ряда государств на протяжении последних десятилетий. Данный архипелаг является предметом многолетнего территориального спора между Великобританией и Аргентиной, выходя за рамки двустороннего конфликта и отражая более широкие тенденции в международных отношениях, в том числе динамику глобального перераспределения сил и соперничество ведущих мировых держав [1].

Целью настоящего исследования является комплексный анализ влияния геополитических интересов Великобритании, Аргентины и России на территориальный статус и стратегическую значимость Фолклендских островов, а также прогнозирование возможных сценариев развития ситуации с учетом современных международных реалий.

Великобритания рассматривает Фолклендские острова как ключевой элемент своей глобальной стратегии в Южной Атлантике, обеспечивающий контроль над важными морскими маршрутами и доступ к природным ресурсам региона. После Фолклендской войны 1982 года, завершившейся восстановлением британского контроля над архипелагом, Великобритания значительно усилила свое военное присутствие, развернув на островах военно-воздушные базы (в частности, на аэродроме Маунт-Плезант) и передовые системы ПВО. Это позволило Лондону не только гарантировать безопасность островов, но и укрепить свои позиции в рамках стратегии глобального проецирования силы. Экономическая значимость архипелага для Великобритании обусловлена наличием разведанных запасов нефти и природного газа на шельфе бассейна Северного Фолкленда, а также богатыми рыболовными угодьями, способными внести существенный вклад в обеспечение энергетической и продовольственной безопасности страны. За последние годы наблюдался рост объемов торговли между Великобританией и Фолклендскими островами. В 2024 году общий объем торговли товарами и услугами составил £194 миллиона, что на 30,2% (или £45 миллионов) больше, чем за аналогичный период предыдущего года. Из этого объема £173 миллиона приходится на экспорт Великобритании (рост на 31,1%), а £21 миллион — на импорт (рост на 23,5%) [4].

Для Аргентины Фолкленды имеют как стратегическое, так и символическое значение, будучи неотъемлемой частью национальной идентичности. С момента обретения независимости в XIX веке аргентинское руководство последовательно заявляло о своих правах на архипелаг, что отражено в конституции страны. Неудачная попытка силового возвращения островов в 1982 году не изменила позиции Аргентины, которая продолжает использовать дипломатические механизмы, включая обращения в ООН, для достижения своих целей. Экономическое значение островов для Аргентины заключается в доступе к богатым биоресурсам Южной Атлантики, что имеет критическое значение для национального рыбного хозяйства, а также в потенциальной эксплуатации углеводородных ресурсов в прибрежной зоне [2].

Россия, не предъявляя территориальных претензий на Фолклендские острова, проявляет растущий интерес к региону в рамках своей стратегии расширения геополитического влияния. Поддержка аргентинских претензий на архипелаг может служить для Москвы инструментом укрепления сотрудничества с латиноамериканскими партнерами и способом ослабления позиций Великобритании и ее союзников в Южной Атлантике. В последние годы российско-аргентинские отношения характеризуются активизацией взаимодействия в различных сферах, включая культуру и энергетику. Особое внимание уделяется сотрудничеству в энергетическом секторе, что обусловлено потребностью Аргентины в решении вопросов энергоснабжения. Несмотря на политические изменения в Аргентине после избрания Хавьера Милея президентом в 2023 году, экономическое сотрудничество между двумя странами продолжает развиваться, что свидетельствует о прагматичном подходе к двусторонним отношениям [3].

На этом фоне совместная деятельность Российской Федерации и Аргентинской Республики в контексте территориального спора вокруг Фолклендских (Мальвинских) островов может стать дополнительным фактором сближения двух стран. Во-первых, обладая статусом постоянного члена Совета Безопасности ООН, Россия располагает возможностями для продвижения инициатив, направленных на возобновление переговорного процесса между Аргентиной и Великобританией. Во-вторых, посредством российских средств массовой информации и аналитических центров возможно усиление международной дискуссии по данной проблематике, с акцентом на исторические и правовые аргументы, подтверждающие позицию Буэнос-Айреса. В-третьих, расширение двустороннего экономического сотрудничества способствует укреплению аргентинских позиций, что, в свою очередь, может повысить уровень экономической устойчивости страны и усилить ее влияние на международной арене.

Таким образом, координация действий России и Аргентины по данному вопросу может принести геополитические и экономические выгоды обеим сторонам. Россия получает возможность усилить присутствие в Латинской Америке и продемонстрировать приверженность международному праву, а Аргентина выигрывает от дипломатической поддержки, укрепляя свои позиции в споре с Великобританией. Дополнительно расширяется экономическое и технологическое сотрудничество, способствуя модернизации аргентинской экономики. Исходя из этого, комплексный подход, включающий дипломатическое и экономическое взаимодействие, способствует продвижению аргентинской позиции по Фолклендскому вопросу и укрепляет российско-аргентинское стратегическое партнерство в долгосрочной перспективе.

Источники и литература

- 1) Караханова Р.В. Эволюция подхода аргентинских правительств к проблеме принадлежности Мальвинских (Фолклендских) островов в XXI веке // Исторические исследования. Журнал Исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. 2022. No 17. С. 137-152.
- 2) Охошин О.В. Фолклендские острова: между Соединенным Королевством и Аргентиной // Современная Европа. 2020. No 7. С. 27-36.
- 3) Ритм российско-аргентинских отношений в XXI веке. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/sandbox/ritm-rossiysko-argentinskikh-otnosheniy-v-xxi-veke/> (дата обращения: 27.02.2025).
- 4) Trade and Investment Factsheets. Falkland Islands. URL: <https://assets.publishing.service.gov.uk/media/67b740d3ae5d020b0914bc99/falkland-islands-trade-and-investment-factsheet-2025-02-21.pdf> (дата обращения: 27.02.2025).